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Gemeinde Soyen 
Landkreis Rosenheim 

 

Bericht zur Sitzung des Gemeinderat Soyen am 15.02.2022 

Zu Beginn der Sitzung informierte Bürgermeister Thomas Weber zu folgenden Themen: 

Die jährliche Reinigung des Wasserturms wurde durchgeführt, die beiden Kammern getrennt und 

nacheinander gesäubert.  

Das Straßenbauamt Rosenheim hat auf Nachfrage der Gemeindeverwaltung mitgeteilt, dass im 

Zuge der anstehenden Sanierung des Teilabschnittes B15 im Mai 2022 der Einbau eines 

lärmmindernden Straßenbelags zwischen Schratzlsee und der Abzweigung nach Strohreit 

vorgesehen ist.  

 

Im Mai 2022 wird der rot markierte Teilabschnitt der B15 
zwischen Schratzlsee und der Abzweigung Strohreit saniert. 

Ca. 140 Jugendliche im Alter von 12 bis 18 Jahren werden derzeit mittels eines Fragebogens in der 

Gemeinde Soyen um ihre Meinung gebeten, ob sie sich in der Gemeinde ausreichend vertreten 

fühlen. Wünsche oder Vorschläge zur Gestaltung des Lebensraums für Jugendliche in der 

Gemeinde Soyen werden erfragt und mit Spannung die Rückmeldungen erwartet.  

Der erste Tagesordnungspunkt bezog sich wie gewohnt auf die Bekanntmachung der gefassten 

Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung. So befasste sich der Gemeinderat am 
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25.01.2022 mit der Anfrage der Handelsimmobilien Ratisbona auf eine Diskussion im Gemeinderat 

zur Option der Ansiedlung eines Lebensmittelmarktes in Soyen. Das Gremium ist der Ansicht, dass 

derzeit kein Handlungsbedarf zur Unterstützung der Ansiedlung eines Großsortimenters in der 

Gemeinde besteht. 

Nachträglich beschloss der Gemeinderat die Vergabe der Anschaffung und Installation eines neuen 

Servers für den Bereich Wasserversorgung gemäß Angebot der MG Datentechnik GmbH. Die 

Maßnahme wurde aus Dringlichkeitsgründen bereits in der zweiten Novemberhälfte 2021 

durchgeführt, der Rat war zuvor in der Sitzung am 16.11.2021 über die anstehende Maßnahme 

informiert. 

Über die Annahme von Spenden hat der Gemeinderat zu entscheiden. Im Kalenderjahr 2021 hat 

die Gemeinde Soyen Zuwendungen in Höhe von 550,00 EUR als Geldspenden erhalten (siehe 

Aufstellung). Der Gemeinderat Soyen beschloss die Annahme der Spenden 2021. 

 

Verwendungszweck Ferienprogramm 

150,00 EUR Sparkasse Wasserburg 

200,00 EUR Bankhaus RSA eG 

 

Verwendungszweck Asylbewerber Helferkreis 

200,00 EUR Anonyme Spende 

 

550,00 EUR Spenden gesamt in 2021 

 

Die Grundstückseigentümer Daim 2 haben sich an die Gemeindeverwaltung gewandt und ihre 

Absicht erläutert, den privaten Zufahrtsweg zu ihrem Anwesen, teilweise zurückzubauen. Grund 

hierzu ist die Umgestaltung ihres Grundstückes. Dieser Privatweg wird auch als Zufahrt aus 

Richtung Weiher zu weiteren Anliegern genutzt. 

Die offizielle Zufahrt zu den Häusern Daim 8 und Daim 1 aus Richtung Weiher über die nördlich 

liegende Spitzkehre im Bereich Daim 3 ist nicht möglich, Fahrzeugrangier- bzw. Wendemanöver im 

Bereich des Waldkindergartens sind zuvor erforderlich. 

Desgleichen gilt für die Rettungswege; auch Rettungsfahrzeuge, die von Weiher herkommend die 

Anwesen Daim 8, 2 und 1 anfahren möchten, müssen zuvor im Bereich Daim 6 wenden.  

Eine Lösung könnte in der Umverlegung der Spitzkehre von öffentlichem Grund Fl. Nr. 421/0, 

Gemarkung Soyen, in eine aufgeweitete Kehre auf der Fl. Nr. 322/0, derzeit Privatbesitz des 

Anliegers Daim 2, liegen. 
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Geprüft werden soll, ob die Spitzkehre in Daim durch eine geweitete Kehre südlich ersetzt werden kann. 

 
Im Zuge der Maßnahme sollte die Abmarkung des weiteren öffentlichen Weges auf die 
ursprüngliche Breite 4,50 m vorgenommen werden. Der Gemeinderat Soyen beauftragte die 
Verwaltung die Machbarkeit der Umverlegung der Zufahrt aus Richtung Weiher zu den Anwesen 
Daim 2, 8 und 1 aus der Fl. Nr. 421/0, Gemarkung Soyen, in die Fl. Nr. 322/0, Gemarkung Soyen, zu 
prüfen und beschloss die Vergabe der Planungsleistungen hierzu auf Stundenbasis an das 
Ingenieurbüro Lichtenecker & Spagl, Landshut. 
 


